
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

 

 

PREFEITURA 

DA CIDADE DO RIO DE JANEIRO 

SECRETARIA MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO 

CONSELHO MUNICIPAL DE ACOMPANHAMENTO E CONTROLE SOCIAL DO 

FUNDEB 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA, DO CONSELHO MUNICIPAL DE ACOMPANHAMENTO E 

CONTROLE SOCIAL DO FUNDEB 

Aos vinte e oito dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e quatro, o Conselho 

Municipal de Acompanhamento e Controle Social do FUNDEB realizou a reunião ordinária do 

mês em curso.  Participaram os seguintes membros designados pelo Decreto Rio "P" Nº 28 de 

27 de Janeiro de 2023: Sr.º Marcelo Ferreira de Sant’Anna (Representante dos Professores das 

Escolas da Rede Pública do Sistema Municipal de Ensino); Sr.ª Claudia Regina Paiva Miguel 

(Representante dos Servidores Técnico-administrativos das Escolas da Rede Pública do 

Sistema Municipal de Ensino); Sr.ª Maria Fernanda Tavares Falcão Antônio, Sr.ª Pamela 

Carvalho Franco Villas Boas, Sr.ª Priscila Fernandes de Oliveira e Sr.ª Taísa Santos Damasco 

(Representantes dos Pais de Alunos da Educação Básica da Rede Pública do Sistema Municipal 

de Ensino); Sr.º José Elias do Nascimento Neto (Representante da Secretaria Municipal de 

Educação), Sr.º Ricardo Lima da Silva (Representante da Secretaria Municipal da Fazenda e 

Planejamento) e Sr.ª Arinda Barbosa da Silva (Representante do Conselho Tutelar) e como 

convidado o Sr. Márcio Martins – Contador Geral do Município do Rio de Janeiro. A reunião 

iniciou-se após constatar-se a existência de quórum. Em sequência apresentou-se a pauta do 

dia: 1. Informes Gerais (Status processo nomeação), 2. Apresentação do Sr. º Márcio Martins- 

Contador Geral do Município do Rio de Janeiro. 3. Outros assuntos. Iniciou-se a reunião com a 

informação do status do processo de nomeação dos novos conselheiros em substituição aos 

que saíram. O processo encontra-se em fase de atendimento de exigência. A seguir, 

apresentamos o Sr.º Márcio – Contador Geral do Município que veio apresentar ao Conselho as 

despesas da FR 142 - FUNDEB do Exercício/2023. Com a palavra, o Sr. º Márcio inicia a reunião 

falando sobre o novo sistema orçamentário/financeiro - Sistema Integrado de Administração 

Financeira – SIAFIC CARIOCA que está sendo implantado na Prefeitura da Cidade do Rio de 

Janeiro, e que traz em sua  essência desafios enormes diante de uma administração tão grande 

e complexa como a nossa. Relata, ainda, que neste primeiro momento, o processo não está 

sendo fácil, mas enfatiza que era uma demanda advinda do Governo Federal a fim de uniformizar 

o vocabulário orçamentário/financeiro de todos os Entes Federativos e que não havia mais como 

protelar a sua implementação. Continuando, discorre sobre a execução orçamentária/2023 das 



despesas relacionadas a FR142- FUNDEB corroborada através de planilhas em Power point. Os 

conselheiros questionam o percentual aplicado para pagamento de pessoal. Sr. º Márcio 

responde que o investimento com pessoal (professores e profissionais da Educação) está dentro 

do estabelecido em lei. Explica também que o entendimento para o atingimento da meta da 

Manutenção e Desenvolvimento do Ensino – MDE é calculado a partir da despesa empenhada 

e não da despesa liquidada. Segundo ele, esta percepção já está sendo revista pelo Governo 

Federal, pois entende-se que a meta aferida pela despesa liquidada ficaria mais próxima da 

realidade financeira executada. Os conselheiros perguntam como os recursos da FR 142 

chegam na ponta a fim de beneficiar o público fim – as Unidades Escolares e sua comunidade, 

uma vez que, segundo eles, faltam material escolar, uniformes, além de problemas de 

infraestrutura. Como acompanhar os valores aplicados? Sr.º Ricardo e Sr.º Elias respondem que, 

como falado reiterada vezes, em diversas reuniões, a FR 142 não é a única fonte de recursos. 

Existem outras fontes que são utilizadas para amparar despesas indicadas/escolhidas pela 

Gestão. Sr. º Márcio reforça que todas as despesas custeadas pela FR 142 e por outras fontes 

estão disponibilizadas para consulta através do Portal Contas Rio, no sítio da Controladoria Geral 

do Município do Rio de Janeiro. E, por nada mais haver a registrar, eu, Rosana Costa, matrícula 

10/217.975-2, investida nas funções de secretária da sessão, lavro a presente ata, que será 

assinada por mim e pelos conselheiros na folha de presença em anexo. 

Rio de Janeiro, 28 de fevereiro de 2024.  

        Rosana Costa 

           Matrícula 10/217.975-2 

 


